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SZABOLCS-, HAJDÚ-, SZATMÁR- ÉS BERE6VARMEGYÉK FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

íaitoznaße az iciő/c...
Mindn újságolvasó előtt ismere­

tesek annak az erjedési folyamat­
nak mozzanatai, amely Gömbös 
Gyula halálával az „uj ezer év" 
frazeológiájának likvidálását és Da­
rányi kormányzatának k’a'akulását 
kísérte s amely a NÉP parlamenti 
csoportjának uj belső rétegeződését 
is magával vonta. Az országos po­
litika e jelentős aktusában kisebb 
epizódszerep egyik másik szatmári 
képviselőnek is jutott és ha már 
róluk a budapesti sajtó is megem­
lékezett, nekünk a közvetlenül ér­
dekelteknek is kötelességünk, hogy 
foglalkozzunk velük.

Kezdjük a csengeni mandátumon, 
akinek megbízólevelét tudvalévőén 
nem miniszterpapirra Írták, de aki 
abba a téveszmébe lovalta bele 
magát, hogy ő a nép bizalmából 
került a parlamentbe. Ez a Mecsér 
András veit az, aki a mezőkeresz­
tesi választás körüli időkben kon­
kurenciába lépett megboldogult 
Gaal Gaszton árnyékával, majd 
mindjárt utána minden átmenet 
nélkül a Gömbös Gyuláéval. En­
nek a merész fordulatnak dátumát 
az utókor történészei könnyebben 
megjegyezhetik, ha utalunk arra, 
miszerint ugyanazon időpontban lett 
Gömbös Gyula miniszterelnök. Az 
„uj ezer év" gazdasági megalapo 
zója lett ő az ui éra alatt, aki egy­
szersmind kérlelhetetlen irtóhadjá­
ratot hirdetett a „csáklyások" el 
len. Eredményei egyrészt a gazda­
sági protekcionizmus, divatos szó­
lammal az „egvkéz rendszer“ meg­
honosítása az exportkereskedelem­
ben, másrészt a csáklyások elleni 
hadviselés során ő maga is csák- 
lyássá vedlett. Mert mit láttunk 
újabban ? Ez év tavasza óta Me 
csért sehol sem a politikai élet fo 
rumán. Úgy látszott, Mécsért telje­
sen elfoglalják a kamarai és ex­
portügyek. De hogy a politikában 
nem maradt tétlen, bizonyítja, hogy 
a rezsim változáskor már közvetítői 
szerepet játszott Darányi Kálmán 
és a Marton csoport között. Befo­
lyását mérséklőén érvényesítette a 
lázadók lecsendesitésére, tehát úgy 
járt el, mint a csáklvás Darányi 
bizalmi embere. Mert hogy a Beth­
len nevelte uj miniszterelnök egyé­
niség minden kritériumát magán 
viseli annak a fogalomnak, amit 
„csáklyás" névvel bélyegzett meg 
annak idején gazdája nyomán Me 
csér András is, alig szenvedhet 
kétséget. És ma Mecsér és elvba­
rátai a miniszterelnök megyilatko- 
zásában lelkes tapssal üdvözlik 
azokat az eszméket, amelyeknek 
kiirtására „vezérükkel" szövetkez­
tek. És tapsolni fognak akkor is, 
amikor ez az uj rendszer meg fogja 
semmisíteni „reformalkotásaikat",

mert gyakorlati észjárás szerint a 
hatalom inegtai íása ma többel ér a 
jövőben következő ezer év emlő 
kezeiében élő dicsőségnél. — Hir 
szerint ugyanis az „egykéz" ve­
szélyben forog, Darányi kormánya 
azt le akarja metszeni, — Szegény 
Mecsér ! Mi lesz vele, ha egyik ke­
zét elveszti ? Megnyugtatjuk aggó 
dó híveit: a másikkal annál gör 
csösebben fog a hatalomhoz ragasz 
kodni. A salamisi tengeri ütközet 
ben egy görög hős egymaga akart 
egy menekülő p->rzsa hajót feltar 
tóziatni, de csak kezeivel tudott a 
hajó peremébe megkapaszkodni,— 
Amikor az egyik kezét levágták, a 
másikkal tovább is fentartoita ma 
gát, sőt mikor ezt is levágták, még 
akkor is ott maradt, a fogaival ka­
paszkodva, mig fejét is le nem vet­
ték. A modern idők is produkál­
hatnak klasszikus hőseket.

A fehérgyarmati bépviselő egé­
szen a legutóbb; időkig a NÉP nek 
ugyanahhoz az árnyalatához tarto­
zott, mint Mecsér András, tehát 
Antal—Martonékhoz. Kölcsey Ist 
ván szellemi felkészültségének hi­
ányát — igen ügyes módszerrel — 
mindenkor mozgásbeli energiával 
igyekezett pótolni.— Mindenütt és 
mindenben benne van, ahol képes­
ségeit kapacitásának maximális 
igénybevételével érvényesítheti sa­
ját előrehaladása érdekében. Az 
önérdek csalhatatlanul mutató irány 
tűje azonban könnyen sziklának, 
vagy szakadéknak viszi a másra 
nem tekintőt s ez történt Kölcsey 
Istvánnal is, amikor mint fiatal 
képviselő rövid, de annál körülte­
kintőbb szimatolás után megállapí­
totta, hogy a fajvédő csoport áll 
legközelebb a Gömbös Gyula szi­
véhez és ezt a társaságot ajándé­
kozta meg támogatásával.— Hogy 
előzőleg a zsidó érdekeket kerüle­
tében szívesen támogatta, az annál 
kevésbbé okozott neki gondot csat­
lakozásánál, mert hiszen a fajvédő 
Martonék, illetőleg vezérük már 
jóval korábban vették revízió alá 
álláspontjukat a zsidósággal szem­
ben. Gömbös halálával aztán ez a 
társaság szárazra került, ami talán 
Kölcsey Istvánnak okozta a legsú­
lyosabb gondot. Megkezdődött az 
észnélküli lótás futás, aminek két­
ségbeesett voltára jellemző az a 
segélytkérő küldöttség, amely Eck­
hardt Tibort is felkereste s amely­
nek egyik tagja Kölcsey István 
volt, az a Kölcsey István, aki a 
Kisgazdapárt elleni vak gyűlöleté 
ben mindig a legrosszakaratubb 
híresztelésekkel igyekezett a Kis­
gazdapártot és vezérünket a me­
gye közvéleménye előtt is befeke­
títeni, még ezelőtt pár héttel is, 
pozitív tudomásunk szerint. Köl­

csey István és társai tehát még az 
esküdt ellenséggel is hajlandóx let­
tek volna összefogni a belügymi­
niszter s ezen keresztül a saját mi­
niszterelnökük megbuktatására. — 
Ezek után, a napokban egy fény- 
képfelvétel került a kezünkbe Da­
rányi Kálmán parlamenti bemutat­
kozásáról s a képen kit látunk a 
miniszter mögött hűséges odaadás­
sal ülve, a fizikai lehetőségek ha­
táráig előrefeszülve, amint kezével 
tölcsért csinált füléhez, hogy egy 
hangfoszlányt el ne mulasszon, ami 
a miniszterelnök ajkát elhagyja? — 
hát kit mást, mint Kölcsey Istvánt! 
Többszöri szemdörgölés után is csak 
Kölcsey Istvánt, Dehát akkor itt 
valami nincs rendjén I A Kölcsey 
István egyéniségében keressük a 
hibát? Vagy talán inkább a fülé­
ben? Igen, bizonyára itt lesz a hi 
ba, mert ha valakinek egyik érzék­

szerve különösképpen ki van fej­
lődve, annak valamelyik másik adja 
meg az árát. Már pedig a Kölcsey 
István szimata fogalom Szatmár 
vármegyében és aki nem hiszi, 
nézze meg az említett fotográfiát.

A mátészalkai képviselő az elő­
ző kettőnél lényegesen kedvezőbb 
helyzetben van. — O egyszer és 
mindenkorra elszegődött söröző 
partnernek gróf Károlyi Gyulához 
és ezzel biztosította pozícióját arra 
az időre, amíg a nemes grófnak 
orvosai el nem.tilják a sörivást, — 
amit tekintve kitűnő testi kondíci­
óját — hál' Istennek egyelőre sem­
mi kilátás. Péchy László tehát pá­
holyban ül s mosolyogja le a kar­
rierjük érdekében lótó-futókat, el­
nézéssel van naiv földiéivel szem­
ben, akik a Röder kinevezését 
neki tulajdonítják, időnkint pedig 
fordít egyet-egyet a subán, amint 
azt a politikai prognózis célirá­
nyossá teszi. Egyébként is előkelő, 
elegáns ember, pol tikai meggyőző­
désében is kénytelen kö -etni az 
uralkodó divatot.

ir

Püspökladány díszpolgárt 
akar választani

Hetekkel ezelőtt nagy propaganda 
mellett gazdasági gyűlést hívtak 
össze Püspökladányba.

A gyűlésen az ország gazdasági 
életének kimagasló egyénei vettek 
részt, Úgy hallatszott, hogy az uj 
miniszterelnök is le fog jönni erre 
a gazdagyülésre, de Meissner tár­
saságában, a főispán és alispánon 
kívül csak Mecsér Andrást üdvö­
zölhették a ladányiak.

A gyűlés a polgári iskolában volt,
Hogy a gazdasági jelleg megfele­

lően kidomborodjon. Debrecenből 
autóval egy pár buzakoszorut is 
fuvaroztak Ladányha. Kár, hogy 
nem nézhettük meg Mecsér András 
zsebeit, mert biztosan ott volt a 
két kukoricacső is, mint cáfolha­
tatlan bizonyíték a gazdasági szak 
tekintélyhez. Nem mertük azonban 
megkockáztatni, mert biztosan — 
„hinaus", — „kirámolni!" — lett 
volna a felelet, Valószínű csodá­
jára jártak itt is ezeknek a kuko­
ricacsöveknek, mint a jó szatmá 
riak a csengeri piacon,

Nem tagadjuk, voltak ezen a 
gyűlésen gazdák szép számmal, — 
csak azt nem tudjuk semmiképpen 
megmagyarázni, hogy miért irtózik 
Meisner ur, a NEP-nonatyas refor­
mer, volt mezőgazd. kamrai titkáré s 
majdnem igazgató a politikától. — 
Ugyanis sűrűn hangoztatja, hogy 
nem akar politikát a beszédjében. 
Csodálkozunk rajta I — Hát akkor

miért lett éppen politikus ? Hiszen 
annak idején mennyivel jobban 
tudta, hogy mi a falusi ember ba­
ja, amikor még Petry Pál őnagy- 
méltósága sem gondolta, hogy az 
ő munkásságát politikamentesen 
likvidálják azok, akik neki annyi 
mindent köszönhetnek. Beszámoló 
helyett gazdagvülés volt Ladány- 
ban. Biztosan szomorú tapasztala­
tai lehettek a beszámolókkal kap­
csolatosan az utóbbi időben ? No­
de tériünk a tárgyra. — Szép idő 
volt. Sokan voltak a gyűlésen. A 
beszédek is meglehetősen jók vol­
tak, de jó volt a gulyás meg a tu- 
róscsusza is, amit 1 pengő 80 fil­
lérért a gyűlés után a „Rákóczi­
ban lehetett kapni. Hallottuk, hogy 
szó volt az adóról, a telepítésről, 
meg a búza árakról is. Hát igaz 
is, nagy az adó, de nagyon jól tet­
te, hogy nem Egy eken mondta ezt 
a képviselő ur, mert itt biztosan 
feljelentették volna izgatásért.

Hallottuk aztán még azt is, hogy 
a kataszteri tiszta jövedelem le­
szállítása érdekében bizottság fog 
Ladányba kiszállni Csökken Csünk- 
Csak vezetésével és bizony ezután 
majd kevesebb lesz az adó. Irigy­
kedünk is a ladányiakra, de ne­
hogy úgy járjanak, mint. az egye- 
kiek a választási kuttal. Ezért az­
tán a ladányiak sem maradhatnak 
adósak, el is határozták a NEP- 
isták, hogy díszpolgárrá választják
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meß Meissnert, ami nem is uj el­
gondolás.

Történt ugyanis a tavasszal, mi 
k°r Meisser képviselő ur és kísé­
rete megjelent az ipartestületben, 
ahol az elnök, Gerbert János, kö­
szöntötte és kérte, hogy támogassa 
az iparosság törekvéseit és mind­
járt indítványozta is, hogy a „sze 
retett képviselő urat” válassza 
meg a község díszpolgárnak. Majd 
előhúzott egy ivet és kérte a je 
lenlevő bizottsági tagokat, hogy ir 
ják azt alá. Igaz ugyan — mon­
dotta — a képviselő ur érdemei 
mé? gyerekcipőben járnak, de hát 
azért mégis no . . . Most aztán igen 
nagy lett Meissner ur érdeme, — 
Sok szerencséi kívánunk a leendő 
díszpolgárnak és a ladányiaknak 
is, csak azt szeretnénk tudni, hogy 
a tiszacsegei emberveréseket s az 
egveki zaklatásokat mikor orvo 
solja valaki, különben itt is lehul­
lana egy két díszpolgári oklevél.

TÓTH BÉLA
««KB««*;-.*

A tárgyilagos 
kritika...

Őszinte megnyugvással es biza­
kodással tölt el bennünket Dara 
nyi Kálmán miniszterelnöknek 
parlamenti expozéja során tett az 
a kijelentése, hogy az ellenzék 
tárgyilagos kritikáját nemcsak meg­
hallgatja, de szívesen is veszi, 
Végre!,., vége tehát az egypárt, 
egyura om vak önhittségének és a 
csaiüatatlanság képtelenségig fo­
kozott érzetének. Végre ! ,. , egy 
felelős, vezető politikus, aki em­
bernek érzi magát s aki tudja, 
hogy a tévedés is az emberi dol­
gok közé tartozik és bogy több 
szem többet let, több fej többet 
tud. Mert eddig bizony csak egy 
szem akart nézni s mindent látni 
vélt, — csak egy fő akart gon- 
dolkozm s azt hitte, mindent tud, 
eljövendő uj évezred sikját mére­
gette s nem látta, vagy csak az 
ábrándozás ködén át látta a jelen 
égető bajait s számára nem volt
— akár tárgyilagos, akár elfogult
— kritika.

Az uj miniszterelnök, — aki 
vezérünk, Eckhardt Tibor szerint 
is már családi elődei révén is al­
kotmányos érzülettel és gondolat- 
világgal bir — nemcsak meghall 
gatja, de szívesen is veszi a tár­
gyilagos kritikát. Á tárgyilagos 
kritika ., .

De vájjon milyen ez ? A téve­
dések, a hibák, a hiányok meg- 
mondása, — az önkényeskedések, 
jogtiprások szóvítétele, — a sé­
relmek felpanaszolása és azok 
orvoslásának követeláse ? . . . Mert 
ha a miniszterelnök ur szerint is 
ez a tárgyilagos kritika, akkor 
felesleges a szót azzal a jelzővel 
szaporítani, hogy „tárgyilagos'" A 
kritika fogalma már magában vé­
ve is feltételezi a tárgyilagosságot. 
Mert aái a jóra. azt mondja, hogy 
rossz, a helyesre, hogy helytelen, 
az nem kritizál : az köpköd, az 
acsarkodik !

Mi pedig kritizáltunk és kriti­
zálunk s mindég — tárgyilagosan. 
Mert a mi hajaink és panaszaink 
eddig még ne n hallgattattak meg 
és nem orvosoltatok, — a mi ki 
vánságaink nem teljesittettek s 
ezért nemink okunk és jogunk 
volt és van kritizálni s ez a kri­
tika mindég — tárgyilagos kritika.

Veret Lajos dr.

Aki figyelemmel kisérte egy 
hónap óta lapunkat, megállapít 
háttá, hogy szerkesztőségi és ki 
adóhivatal akciórádiusunkat kitér 
jesztettük az egész TiszánJulra, 
de iegföképen Szabolcs és az egye­
sített Szatmár Bereg vármegyékre.

Ezt a tevékenységünket még 
fokozottabb mértékben akarjuk 
folytatni, hogy hangot adjunk a 
mindinkább növekvő ellenzéki 
mozgalomnak, hogy igazságos kd 
tikát gyakoroljunk az elhatalma­
sodott túlkapások fölött, hogy vé 
delmet nyújtsunk a védetelenek 
nek és teret adjunk azoknak az 
eszméknek, amelyek mellett latjuk 
a sulvos gazdasági helyzetből való 
egyedüli kibontako?ás lehetőségét.

Nem támadunk igaztalanul sen 
kit. de nem is fogunk agyonhall­
gatni bizonyos dolgokat bizonyos 
személyeknek a kedvéért. Szívvel 
lélekkel dolgozunk a dolgozó tár­
sadalomért és célunk, hogy a 
munka megérdemelt jutalmazás­
ban részesüljön.

Harcolni fogunk az igazságtalon 
és aránytalan közteherviselés el 
len, de küzdeni fogunk az arány­
talan vagyon és birtokmegoszlás 
ellen is.

Tárgyilagosak voltunk és le­
szünk, a jóról elismerjük, hogy jó 
még ha kormám párti is

Küzdeni fogunk a Tiszántúl köz 
gazdasági érdekeiért, a mezőgaz­
dasági termeivények kedvezmé*

A Közigazgatási Bíróság előtt 
fekvő petíciók közül bennünket 
még a szeghalmi, pásztói és pacsai 
petíciók érdekelnek. A két utóbbi 
úgynevezett második petíció, amely 
a lezajlott időközi választások 
után adatott be s ezekben még az 
első tárgyalás sem tartatott meg. 
nt először még csak a bizonyítási 
eljárás elrendeléséi ől lehet szó s 
aknak lefolytatása után kerülhet 
csak a sor döntésre.

A szeghalmi petícióban — tud­
valévőig — még a nyár folyamán

nyes vasúti fuvardijszabásáért, a 
kisgazda fuvarozási jogának visz- 
szaállitásáért, a kísüstért, a karte­
lek túlkapásai ellen, a tanszabad­
ságért, az olcsó tankönyvekért, a 
mezőgazdasági szakiskolákért, a 
közegészségügy javításáért, a sok 
gyermekes családok életének el 
viselhetőbbé tételéért.

Kérlelhetetlen harcot folytatunk 
az általános titkos választói jogért,

I a választások tisztaságáért s a 
J közigazgatás túlkapásai ellen.

Egyszóval harcolni fogunk a 
dolgozni akaró magyar népért,

Mindenkor igazat fog irni az 
Igazságért.

S mindenkihez, csak egvet ké­
rünk : a Tiszántúl olvasótáboré 
nak támogatását.

Ha előfizet lapunkra, ezzel a 
saját helyzetét erősiti meg.

A hagyományos angol közmon­
dást „az én házam, az én váram" 
alkalmazzuk a sajtóra „Az én la 
pom az én erősségem", amelynek 
támogatására mindenkor számít­
hatok .

Minitet nem lehet megfélemli 
teni mi bátran szembe széliünk 
az. lg izségéi t a hatalom ezerfejü 
sárkányával.

Jöjj hát a táborunkba tisztelt 
Olvasónk, ne sajnáld az1 a sze 
rény e'őfizetési dijat, mi százszor 
annyit fogunk érle adni : odaadó, 
önzetlen munkánkat egy szí bb. 
jobb, lisztultabb Magyarországért !

a Közigazgatási Bíróság által meg­
bízott szegedi m. kir. ítélőtábla ki 
küldött bírája körülbelül 2000 ta­
nút hallgatott ki a kerület közsé­
geiben. Az iratok azonban csak a 
nyári szünet alatt kerülhettek 
fel a Közigazgatási Bírósághoz, 
úgy hogy az. ügy előadója csak a 
szünet után kezdhetett hozzá a ha­
talmas bizonyítási anyag tanúimé 
nyozásához. Ez a petíció azonban 
most már mégis döntés előtt áll s

a kitűzendő tárgyalás után ez a 
döntés meg is történik,

Lapzártakor értesülünk, hogy a 
Közigazgatási Bíróság a szeghalmi 
petíció tárgyalását december 7 re, 
a pacsai petic'ó tárgyalását ped|g 
december 9-re kitűzte.

A 20 ®oláon 
felüli gazáa- 
adósságok 
kérdése

A ga/datársadalom a mezőgaz­
dasági kamarák kezdésére foglal­
kozik most a 20 holdon aluli gaz­
daadósságok rendezésével, melyet 
az. érdekeltek memorandum alak­
jában kérnek a kormánytól. Mint 
ismeretes, a két évvel ezelőtt ki­
adott rendelet csak a 20 holdon 
aluli gazdák adósságainak rende­
zésére tett intézkedéseket, de a 
rendelet utalt arra, hogy a 20 
holdon aluliak rendezése után sor 
kerül n\ ómban a 20 holdon felü­
liek rendezésére is.

Értesülésünk szerint a pénzügy­
minisztériumban e őkészités alatt 
van a rendelet, de mielőtt a pénz­
ügyminiszter kiadná, meghallgatja 
mindkét oldalról az érdekelteket.

A gazdák más irányban is ren­
dezést kérnek a kormánytól. — 
Lgvsnis azt, hogy elemi csapás 
esetén védettséget ne lehessen 
törölni arra az. esetre, ha a gazda 
nem tudna eleget tenni kamatfi­
zetési kötelezettségének.

Erről a kérdésről annak idején 
sok \itu folyt a gazdák és egyéb 
érdekellek között. Az időközben 
mutatkozó gyakorlati példák a gaz­
dák kérelmének jogosságát és mél­
tányosságát igazolták, hegy tudni­
illik a sajat hibáján kívül kamatot 
fizetni nem tudó gazda emiatt ne 
veszítse el a védettséget, hanem 
az elmaradt kamatokat tőké<itsék, 
\agyis csatoljak a tőketartozás 
összegéhez, Az errevonalkozó ren­
delkezések is a legközelebbi idők­
re várhatók.
tiHCDUCrjeCDliCOIICJBCDBCTeO

— Siesta Szanatórium Buda­
pest, I., Ráth Gvörgy u 5, a fő­
orvos egyik le6ideálisabban fekvő 
és orvosilag legtökéletesebben fel­
szerelt gyógyintézete. Bel- és ideg­
gyógyászat, sebészet, szülésze- 

• nőgyógyászat, urológia stb, Rönt­
gen Kémiai és mikroskopiai labo­
ratórium. Elektrocardiograph (sziv- 
v ízsgáló.) Kógh féle alapanyagcsere 
u*otkészülék. Enterocleaner 
bélfürdő.) Modern vizgyógyintézet. 
Orvosilag vezetett villanyüzemü 

konyha.

Öirdesscn 
a „Tisszántur'-ban !

Úri közönség bevásárlási helye------------—y c

ICcSrosl és Naqv
Debrecen, Ferenc József m 3S
^e'lymek"v7u"fsziéltbn' Szi,ivc,ck> divat- 

_____________ y a,as*lékban, előnyős árban

Hogyan állanak a petíciók?
megtörtént a bizonyítás felvétele s
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A halármenti folyó- 
parii községek la­
kóinak figyelmébe!

A földmivelésügyi miniszter ren­
deletet adott ki az egységes halá­
szati tilalmi időnek és az éjjeli ha­
lászatnak a magyar és megszállott 
területi határfolyókban való sza­
bályozása ügyében,

A rendelet szerint a határrésze­
ken április elsejétől május 30 áig 
mindenféle halfogás tilos. Az éjjeli 
halászatot csak olyan egyénnek en­
gedik meg, — akinek a partmenti 
községekben állandó lakása van, 
halászati igazolvánnyal rendelke­
zik, hivatásos halász, büntetlen elő­
életű, megbízható és nem keli at­
tól tartani, hogy a kapott enge­
déllyel visszaél. Éjjeli halászatra 
engedélyt csak egészen kivételesen 
és május 31. és szeptember hó 30. 
közötti időben lehet, kiadni. Olyan 
egyének, akiknek halászjegyük 
nincs, éjjeli halászatban részt nem 
vehetnek, sem annál közre nem 
működhetnek. A másik államhoz 
tartozó vízparton kikötni, vagy ki­
szállni tilos.
» ■ C3 ■ O m C3 ■ CD ■ C3 m CD ■ CD B CD B

Gyorsabban fog mű­
ködni az adóprés: 

bevezetik a modern 
kartotékos adóköny­

velési rendszert
A pénzügyminisztériumban már 

régen törik a fejüket az illetéke­
sek, hogy a régi nehézkes adó­
kezelési rendszert valamilyen mo­
dernebb. könnyebb és áttekinthe­
tőbb rendszerrel váltsák fel. Pró­
baképen a győri pénzügyigazgató­
ságnál vezették be a kartotékos 
nyilvántartási rendszert s mint­
hogy ez bevált, rövidesen beve- , 
zetik a pénzügy igazgatóságoknál, a 
városi adóhivataloknál és a dij és 
illetékkiszabási hivatalnál. Egy­
szóval, ha nem is könnyitenek az 
adóterheken, legalább megköny- 
nyitik annak a kivetését, gyorsab­
ban fog működni az adóprés a 
meggyötört adóalanyok vég'elen 
bánatára.

TISZANTU L 3. oktal

Szövetet, selymet nagy választékban, olcsón a

Klein Divatházban vásárolhat
Néhány tájékoitaló Ar :

1.98 OivaUtÖTétü m. selyem délutáni Pyjama fUnell......................................TiX?
2-60 ruhára........................................................ 3 20 Pongyola flanelt ...........................J“
1 68 Satin m. selyem pongyolára Düftin szép mintákban . . 135
1-98 gyönyörű mintákban............................*95 Fehérnemű m. selyem......................... 35

leuaanai siutki i-.u . . 5 90 Crepe satin uj színekben . . . .2 95
Különleges szép francia bársonyok, délutáni és estélyi ruhára, valamint a legújabb és különleges estélyi es délutáni d.vatsely- 

mek, angol és francia kabát kostüm és ruhaszövetek nagy választékban, szolid árakon 
Eredeti angol és kiváló hazai minőségű férfiruhaszövetek nagy választékban,

Gyapjú angóra .... 
Divatos gyapjú szövet 
Kockás ruha szövet . .
Marocain divatsztnekben 
Télikabát szövet 140 cm széles

Egyek község és a Vásáry-féle gyarmat
Politika a kisember bőrére

Nem kell félni, hogy 
nagyon hideg lesz a tél

Egy francia újság nyomán az 
egész világot bejárta a hir, hogy 
az idén rendkívül hideg télre le 
hetünk elkészülve. Ugyanis — 
mint a cikk írja — egy eddig 
még nem kutatott természeti tör­
vény szerint az időjárás minden
háromszázhetvenkettedik évben
megismétlődik. Ha ez igaz lenne, 
akkor az 1564-ik esztendő borzal­
mas hidege ismétlődne meg az idén. 
Sirius mester azonban megnyug- 
tat bennünket és azt mondja, ne 
féljünk, mert az idén bosszú szép 
ősz és normális tél lesz. Kívánjuk, 
hogy Sirius jóslata száz percentig 
teljeledésbe menjen, mert a tüze­
lőszerek drágulása miatt igen nagy 
megpróbáltatásnak van a szegény 
néposztály kitéve.

Egyébként a november 1-én 
kezdődő hét Hörschel szerint bo­
rús, hűvös idő lesz, mig a száz 
éves naptár tapasztalatai szerint 
sok eső és dara fog hullni novem­
ber első hetében.

Van egy jó magyar közmon­
dás, amely azt mondja, hogy vé" 
gén csattan az ostor. Es valóban 
a Vásáry-ügy is akkorát csattan 
a végén, hogy a sok száz szegény 
ember lelke fog beleremegni, ami­
kor nagy családdal és kövér gond 
dal kell a télnek nekimenni. A 
jegyzőkönyveket, amelyek, mint 
akkor Írogatták, — hogy kiló szám­
ra hevernek az egyeki községhá­
zán, elsöpörte az őszi szél. Bíró­
sági Ítéletek tárják elénk a való^ 
ságot, ahol a rémregénybe illő 
mesék valótlannak bízom ultak. 
Annál szomorúbban bontakozik 
ki előttünk azoknak az emberek­
nek az élete és családoknak a 
jövője, akik innen éltek, akik in­
nen kapták a létfentartásukhoz 
szükséges javakat. Abban az idő 
ben, amikor a versenytárgyalás 
volt, felelőtlen demagógok uszítot­
ták a népet. Egyesek politikai tő­
két akartak kovácsolni maguknak 
azáltal, hogy dobogóról osztották 
a földet, kihasználva a szegény 
emberek álmát és vágyát. Olyan 
átlátszó volt ez a nagy sürgés-for­
gás, hogy hála Istennek sokan 
nem vették komolyan s Így ki­
sebbet is csalódtak, mint azok, 
akik hitelt adtak annak az állí­
tásnak, hogy mindez pedig a sze­
gény ember megsegítése érdeké­
ben történik.

Már most is nyugodtan megál­
lapíthatjuk, ha egyeseknek hasz­
nuk is lesz ebből az akcióból, de 
a nagy többség nagyon rá fog erre 
fizetni, nem is beszélve arról, hogy 
az egyeki munkásnak ezután ho­
va kell mennie, hogy családja 
megélhetését biztosítani tudja. Egy 
hires olasz jogtudós mondotta, — 
hogy ahol a politika beteszi a iá 
kát az ajtón, az igazság az abía 
kon menekül ki. Csodálatos az a 
tájékozatlanság és rövidlátás, aho 
gyan ezt az ügyet kezelték, ami 
kor politikát csináltak abból, hogy 
a Vásárvak lehetnek-e Debrecen 
városnak a bérlői vagy nem, Igaz, 
hogy már ez befejeződött, de le­
hetetlen napirendre térni fölötte, 
ha számításba vesszük, hogy hány 
ember élt, ha szerényen is, innen.

Nemzetvédelmi szempontból sem 
haladhatunk el amellett a szomo 
ru tény mellett, hogy az utóbbi 
évek mennyire akasztották meg a 
község fejlődését s ha a kereseti 
lehetőség állandóan csökken, ak­
kor a hatás még jobban érezhető 
lesz. Húsz évvel ezelőtt a keve­
sebb lelket számláló Egyek köz­
ségben 10 százalékkal magasabb 
volt a születések száma, mint ma, 
ami a kenyér csökkenésével foko­
zatosan fog növekedni.

Hogy mi volt a „Vásáry-féle 
gyarmat" Egyeknek, azt csak ak 
kor tudjuk megállapítani, ha fi­
gyelembe vesszük, hogy a folyó 
gazdasági évben egyeki munká­
soknak 18 vagon szemes termény- 
25 vagon tengeri, 10 vagon bur­
gonya, 3500 kg, szalonna, 50.000 
P napszám jutott a gyarmaton. 

Most ha ezt összegezzük :
szemes termény • . . 28.800 P.
tengeri .............  13.000 P.
burgonya.............. - 4.000 P.
szalonna ....... 5.000 P.
napszám ................. 50.000 P.

összesen 100.800 P.
«ae ^ ♦ w ♦ I

Ebből háromszáz család meg 
tud élni. Alkalmazva volt itt 78 
gazdasági cseléd a családjával. Ez 
378 család, ami az itteni viszo­
nyokhoz számitva 1890 embernek 
felel meg,

A kérdések tömegeit hozhat­
nánk fel ezekután, de fölösleges, 
mivel az igazság itt is kimászott 
az ablakon.

Schuller Sámuel
szobafestő, mázoló- és 
butorfényező

Debrecen, Hatvan-u. 23
Telefon : Aut. 62—63

Szabolcsban és Szatmárban emelkedett 
legkevésbbé a földek ára

A pestvídéki gyümölcstermelő övezetekben 
40 százalékos az emelkedés

Az idei kielégítő termés meg­
hozta a velejáró eredményt: amel- 
kedett a löld ára, Országos vi­
szonylatban átlagosan 20—^5 szá­
zalékot jelent ez az emelkedés, 
azonban eg vés vidékeken, a Du 
nántul és Pest vármegye északi 
részében 30—40 százalékot is ki­
tesz.

A jó termésen kívül az is egyik 
oka a földár emelkedésének, hogy 
a pénztártartalékok nemcsak fővá­
rosi bérpalotákban igyekeznek tő­
kéjüket biztosítani, hanem vidéki

ingatlanok iránt is érdeklődnek. 
Ez a megállapítás főleg a kisembe­
rek összegyűjtött tőkéjére áll, akik 
leginkább a pest vidéki gyümölcs- 
termelő övezetekben koresnek 
ingatlant.

Az áremelkedés statisztikájának 
legszomorubb pontja a szabolcsi 
és szatmári földárak stagnálása, 
aminek több oka van : a rossz 
tarifapolitika, a fel evő piacok 
szegénysége, az állatállomány csök­
kenése, általában az egész vidék 
szomorú elszegényedése.

Bődé
fél e

finom hideg felvágott 
száraz kolbász 
paprikás szalonna 
sonka (prágai módon) 
szalámi 
virsli
páros debreceni 
Laci pecsenye

ÁLLANDÓAN FRISS ÍZES ÉS OLCSÓ!

Főüzlet: Debrecen, Csapó u. 8. szám. Fióküzlet: Kossuth u. 57
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Inségmunka után: 
egy havi fogház
Hírt adott a „Tiszántúl" arról, 

hogy Egyeben az inségmunka ki­
fizetésénél szabálytalanságok is 
történtek. Feljelentés is érkezett 
ebnen az ügyben a debreceni kir. 
ügyé°zséghez. A nyomozás lefoly­
tatása után Kovács Ferenc egyeki 
lakos ellen vádat emelt a kir. 
ügyészség. A tárgyalást a kir. tör­
vényszék Fövényessy tanácsa okt. 
23-án a helyszínen tartotta meg. 
A vádirat ismertetése után tanú­
kihallgatásra sor sem került, mi­
vel a vádlott mindent beismert. A 
törvényszék bűnösnek mondta ki 
Kovács Ferencet és egy hónapi 
fogházra ítélte. A vádlód az Íté­
letben megnyugodott.

Egy debreceni 
nyomdász-iparos fiái 
orvos-doktorrá avatták

Liebermann Géza, a debreceni 
nyomdásszakosztály agil;s és nép­
szerű elnökének fiát: Liebermann 
Láizlót szerdán délben egy órakor, 
a debreceni gróf Tisza István Tu­
dományegyetemen orvos doktorrá 
avatták. A szép ünnepségen nagy 
számmal jelentek meg a Lieber­
mann Géza barátai és kartársa' s 
melegen gratulálták úgy az apát, 
mint most már orvos-doktor fiát, 
dr Liebermann Lászlót.

Mint érdekességet említjük meg, 
hogy az ambiciózus, szorgalmas fiú 
még középiskolai diák korában az 
apja mesterségét, a nyomdászipart, 
is kitanulta.

Olcsóbb lett a svájci frank, 
emelkedtek az óraárak
Miután a svájci frankot is leér­

tékelték, az órák kiviteli irányárait 
is ehhez alkalma ták. A 15 svájci 
franknál olcsóbb órák exportárait 
15 százalékkal, a 15 svájci frank­
nál drágább órák exportárait pedig 
7‘/ä százalékkal emelték. Pengőbe 
átszámítva természetesen nem 
emelkedtek az árak, a drágulás a 
valutár is átszámítás miatt csak 
Já'azólagos-

~8 ■

Országos vásárok a 
Tiszántúlon és a 

szomszédban
Nov. 2. Baklalórántháza, Nyir- 

adony, Szerencs.
Nov. 3. Nagykálló,
Nov. 4. Kaba.
Nov. 9, Rakamaz, Tiszacsege.
Nov. 12, Hajdudorog, Nyírbátor 

Püspökladány.
Nvv. 16, Hajdúböszörmény, Má­

tészalka.
Nov. 19. Ujfebértó,
Nov. 20. Csenger.
Nov. 23, Tárcái, Vámospércs.
Nov. 26 Bodrogkeresztur, Tisza- 

lök.
Nov. 30. Mándok, Kölese.

Hirdessen lapunkban!

Két vaggon passuly 
és tyagyma vár “Debre­
cenben a meginduló 
exportra

Ki ne ismerné a „magyar faját 
szerető" és „hazája sorsért aggo­
dalmaskodó" debreceni civisgazda 
politikai bukfenceit. Hiszen ő volt 
az, aki egy időben az uj ezredév 
kezdetét megelőzve, lelkesen tá­
mogatta a Független Kisgazda- 
pártot és sokat lehetett látni Vá 
sáryék társaságában is, Sőt ambi­
cionálta a Kisgazdapárt egyik bi­
hari mandátumát, amelyet azon­
ban nem sikerült neki elnyernie, 
Pedig ez volt egyik főóhajtása! 
Nem jogtalanul az igaz. Mert, ami 
igaz az igaz, barátunk ér annyit, 
mint például Jeneske.

Barátunkat aztán a honfiúi bú 
elterelte a kisgazdáktól és Szedlár 
néptársék rohamosztagát, — mint 
ismeretes, •— ez a mi barátunk 
szerelte fel ékes zöldingekkel. Az 
aztán egészen hidegen hagyta, hogy 
neki helye nem lehet a Szedlár 
féle rohamosok seregében, mert 
hiszen Schvaszta látja a telkemet, 
a Szedlár féle csapatnak zöldin- 
genet adományozó barátunknak 
bérlő társa egy derék bihari zsidó 
ember, hogy egyem a lelkit. Az­
tán jött a NÉP az uj ezerévve! 
és a 95 ponttal. Barátunk csatla 
kozott, Ott láthattuk a „Kíspipa" 
hurka estjein, ahol a .gazdafőcso­
port megszülte az élharcos világ 
téglahordó dacos serege. A „hurka 
esték" után barátunk törvényha­
tósági bizottsági tagként bekerült 
a Magyar Parlament helyett Deb­
recen város parlamentjébe, ahol 
honfiúi bánatát és hazája jövője 
iránti aggodalmait még nem ön­
tötte az ékesszólás köntösébe.

* Ugyanis még nem volt szeren-
i csénk őt hallgathatni. Elgondoló 

sail eltitkolta eddig. Mint halljuk 
a szövetkezeti eszmék izgatták és 
izgatják kedélyét. — Az izgalmak 
közepette mint halljuk, a tettek 
mezejére lépett.

Derék barátunk megkért egy 
debreceni krumpli kereskedőt, ter­
mészetesen nem árját, hogy az 
általa elképzelt exporthoz vásá­
roljon paszulyt. zöldséget és mi­
egymást, Ezekhez kiviteli enge­
délyt szerez és a „rebachon" 
majd osztozkodnak.

Ilyen alapon a derék, nem árja 
krumplikeréskedő összevásárolt — 
vagy két vaggon árut. amit Deb­
recenben kellett raktározniok- Mert, 
hogy ne mondjuk, barátunknak a 
kiviteli engedély nem érkezett 
meg. A kereskedőt nem is izgatná 
mindez, de nem állítjuk, hanem j 
csak hallomásból közöljük, hogy 
derék barátunk még nem fizette 
ki a kereskedőnek a kereskedő 
által összevásárolt paszuly és fő­
zelék féle árát, amiket pedig ez 
a kereskedő a termelőknek „bá- 
reszgeld" kifizetett.

Barátunk és a kereskedő kö­
zötti jelenlegi jogviszony előttünk, 
ezídőszerint ismeretlen, de a ke­
reskedő elejtett szavaiból azt hisz- 
sz.ük, nem a legkellemesebb.

Mindenesetre jól tenné derék 
barátunk is, de meg a kereskedő 
is, ha felfedeznék ennek az export 
álomnak minden részletét. Mert 
jönnek a napok és az. exportra 
váró hagymák és paszulyok özöne 
csírázni kezd majd.

Magyar szénre és fára kitűnő a
TV" A T I 3 ííí salgótárjáni

f1JXA.JLVlV kályh;
Kapható :

SESZTIN A LAJOS
vasnagykereskedésében Debrecen

Három év óta tart
a drágulási folyamat

A lassú folyamat most rohamosan fejlődött — 
87.7-ről 100.1-re emelkedett a létfenntartási
index — Segíteni kell a bajbajutott köz- és 

magánalkalmazottakon
Ugyanakkor, amikor a kormány 

elkezdte csökkenteni a tény­
leges és nyugdíjas közalkalma- 
mazottak járandóságait, lassan meg­
indult a drágulási folyamat. A tiszt­
viselőjövedelmek többszörös csök­
kentése és a bárom év óta tartó 
folytonos drágulás ma már komoly 
problémává tette a közalaalmazot- 
tak létkérdését.

A magánvállalatok természete­

sen követték a kormány példáját 
s különböző leépítések kapcsán ők 
is a minimumra csökkentették al­
kalmazottaik fizetését úgy, hogy 
ma már nincs különbség köz- és 
magánalkalmazott között a megél, 
hetés sutyos gondjai tekintetében.

A három éves drágulást 1933 
október 31 tői számítva 1936 au­
gusztus 31 ig állanak rendelkezés­
re a statisztika adatai, melyek sze­

rint a létfentartásiindee-szám 87.7- 
ről 100.l ie emelkedett. De ez a 
szám csak halvány képe a tulaj­
donképpeni drágulásnak, amely 
voltaképen az elmúlt szeptember 
hóban és főként a jelen október 
hóban érte el tetőpontját és olyan 
lavinatempóban nő, hogy ha a kor­
mány nem siet nyomban a tiszt­
viselőtársadalom segítése, akkor 
a mulasztásnak katasztrófális kö­
vetkezményei lehetnek.

Szeptemberben a tankönyvek 
hihetetlen drágulása lepte meg a 
tisztviselőket, azután jött a hús, a 
tojás, gyümölcsdrágulás, most meg 
a búza és egyéb szemes termények 
ugrásszerű áremelkedése döbbenti 
meg a fogyasztók százezreit, s a 
fővárosban már előre vetette ár­
nyékát a kenyér megdrágnlása. 
Ezt azután nyomon fogja követni 
az. általános nyomor. Hová fog ez 
vezetni?

A köz- és magánalkalmazottak 
egyesületeinek vezetőségei ebben 
az ügyben nagyszabású értekez­
letet tartottak Budapesten, ahol ki­
fejezést adtak aggodalmaiknak a 
mindinkább elviselhetettlenné vál 
gazdasági helyzet miatt és elhatá­
rozták, hogy együttes felterjesztést 
intéznek a kormányhoz, íntézked- 
kedjen sürgősen a nem nélkülöz­
hető életszükségleti cikkek jutá­
nyos beszerzésének biztosítása vé­
gett.

Hasonló ügyben hivta össze 
Miskolcon dr Halmay Béla polgár- 
mester az ipar', mezőgazdasági és 
kereskedelmi érdekeltségek kép­
viseli it, s több fontos kérdés tisz­
tázásának kívánsága mellett azt 
kérik, hogy állapítsák meg a ma­
gánalkalmazottak legkisebb fizeté­
sét, amelyet árhullámás esetén a 
drágssági index esetről-esetre sza­
bályozna.

Értesülésünk szerint a KANSz 
szabolcsvármegyei csoportja is ér­
tekezletre készül az elviselhetlenné 
vált drágaság ügyében.

Az Ohat telek­
házán csendőr­
őrsöt állítottak fel

Az ohattelekházi uj bérlő már 
kiérkezett az uj bérletre és javá­
ban megkezdte munkáját, melyet 
az egek csatornái alaposan locsol­
nak. Ez azonban hála Istennek 
mit sem zavarja. A vetési munkák 
folynak, akár esik, akár se. Szor­
galmasan dolgozik a közel ezer 
holdas bérleten az uj bérlő 18 
lova és 13 igás ökre. Vetnek, de 
vájjon mit aratnak majd. . . Es, 
hogy az uj bérlőt senki meg ne 
zavarja és hogy Ohattelekháza 
közbiztonságát nehogy zavarja 
egyetlen szellő, vagy szószátyár 
„lélektipró," a birtok kapott egy 
fiók csendörörsparancsnokságot. 
Mint értesülünk az egyeki csend- 
örörsöt legutóbb megerősítették és 
az erősítésből két csendőr állan­
dóan az ohattelekházai tanyán 
tartózkodik. Huszonnégy óránként 
váltják, és a balmazújvárosi al­
hadnagy pedig szombatonként ál­
landóan i.ispicirozza őket. Ha má­
sért nem is, de legalább a köz- 
biztonság ezen a tanyai részen is 
most már kifogástalan, Eáyébként, 
mint halljuk Egyek község polgári- 
ruhás közbiztonsági szervet is ka­
pott.
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sz/íboccsi hírek
Hifiin £cy mondatba*/ hhhii

— Margittay Gyulát, a kisvár- 
dai adóhivatal volt sikkasztó fő­
nökét, állítólag Parisban letartóz­
tatták.

— Ipari tanfolyam lesz Nyír 
egyházán a tűzoltólaktanyában 
november 5 én és 6-án, Kisvár 
dán november 11 én és 12 én, Má­
tészalkán november 9 én és 10-én,

— Szabó Gusztáv, a nyíregy­
házi tejszövetkezet volt vezetője 
megjelent a budapesti rendőrségen 
és kérte, hogy tartóztassák le, 
mert 22.000 pengőt sikkasztott. 
Állítása szerint olyan minimális 
fizetést kapott, amiből nem tudott 
megélni. Szabót letartóztatták és 
Nyíregyházára kisérték.

— A Nyíregyháza vidéki Kis­
vasutak vonalain uj gyorsjáratú 
motoros mozdonyok közlekednek. 
Tervezték, hogy az „Árpád" sin- 
autóbusz mintájára két uj sinautó- 
buszt állítanak be Szabolcs és a 
Hegy alj a közötti forgalom gyor­
sabb lebonyolítására.

~ Szatmári hírek ~
Malomíüsz

A 26-ról 27-re virradó éjjel leégett 
gr. Hadik-Barkóczy Endre jánki hit­
bizományi malma. A 11 járatú, nem­
rég uj jászereit malom teljes felsze­
relése gépházával és olajütőjével 
elpusztult. A hatóságok megállapí­
tása szerint a tüzet a villanyhálózat­
ban bekövetkezett rövidzárlat idézte 
elő este 10 óra tájban, amikor a 
malom üzemét beszüntette. Éjfél után 
2 óra tájban vették észre a környék­
beliek, hogy a malom kigyulladt, 
mentésre azonban akkor már gon­
dolni sem lehetett, mert már min­
den lángokban állott, úgy hogy a 
helybeli, jó felkészültségű tűzoltóság 
tevékenysége már csak a környező 
épületek megvédésére szorítkozott, 
ami megfeszített munka árán az 
élénk szél dacára is sikerült. A kárt 
120,000 P-re becsülik, ami jórész­
ben biztosítás utján megtérül.

EyérKár
S M t már vár megy ében. különösen 

a fehérgyarmati és c-engeri járá­
sokban az idén különös erővel je 
lentkezik a mezei egerek puszii 
tása, ami több éves periódusok­
ban visszatérő csapása ennek a 
vidéknek. Az egérinvázio méreté­
re jellemző, hogy a hivatalos szem­
le alapján egy négyzetméter terü­
letre egy egér jut, ami magyar 
holdankinf több ezer egérnek fe­
lel meg, Elképzelhető ezek pusz­
títása, ami ebben az előre­
haladott évszakban leginkább a 
maglóherében jelentkezett helyen 
kint iOO százalékos kárral, Az iga­
zi kár azonban nem a már látha- 
ható pusztításban rejlik, hanem 
abban, hogy az őszi vetések nem 
történhettek meg kellő időben, 
mert az egér különösen több na­
pos szárazság esetén az elvetett 
magot soronkint tökéletesen feleszi 
a kikelt vetést pedig lelegeli. A 
gazdák az effektiv pusztítások nyo­
mán bejelentést tettek, sok eset­
ben az adóügyi hatóságoknak,! de 
mindig elkésve, igy káruk megálla­
pítása nem volt lehetséges. A jö­
vőre vonatkozóan okulásul ezúttal 
is figyelmeztetjük a gazdaközönsé­
get, hogy kárbejelentésüket a ter-
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Szőnyegek, férfi és női szövetek, flanellek, 
divatselymek nagy választékban, 

legolcsóbban szerezhetők be
KREISLER SIMON UTÓDAI
■■■■■■ cégnél msmssmismmm

nyíregyháza, takarék palota

„Takarékosság“ bevásárlási helye
-oi>oiQio,olo,cz5io»o»a1oio«oiioioBo»o«c
meny betakarítása előtt legalább 2 
héttel tegyék meg a községi elöl­
járóságnál, hogy a hatóságoknak 
legyen idejük intézkedésre a kár 
megállapítása tekintetében. Ami 
pedig speciálisan az egérkár elleni 
védekezés legcélszerűbb módszere 
az egerek állandó nyugtalanitását 
ajánlhatjuk. Ezt a célt legcélsze­
rűbben többszöri szántással és le-
..... ......................................................... .......................Tttniiiniinii

Kísvárda és környékének elszegényedésé­
ről tett bizonyságot az Alföldi Zöldmező 

Szövetség kiállítási anyaga
A Felsőszabolcsi Gazdakör ki 

állításán feltűnést kelteit az Al­
földi Zöldmezőszövetség anyaga, 
amely statisztikai táblázataival, 
szemléltető grafikonjaival olyan 
aggasztó körülményre hívta fel az 
illetékes körök figyelmét, amely 
azonnali közbelépést kíván.

A kimutatás szerint ugyanis az 
elmúlt 40 esztendő alatt a község 
állatállománya felére apadt, vi­
szont a lakosság száma kétszeres­
re emelkedett. Ez az elszegénye­
dés nemcsak a tényleges állapot

tükre, hanem katasztrofális követ­
kezményekkel járhat a talajjavító 
anyagok elmaradása és az ennek 
folytán beálló talajkímerülés miatt.

Az Alföldi Zöldmező Szövetség 
aggodalmasan hívja fel az illeté­
kes körök figyelmét erre az álla­
potra és az állat létszám haladék 
tálán és gyors utánpótlását sür­
geti, több esztendei kamatmentes 
hitellel és olyan nagyarányú tari­
fakedvezménnyel, ami a kísvár- 
dai termelőket egészen közel hoz­
ná a felvevő piacokhoz.

Interpelláció a Debreceni Gazdasági 
Egyesület autonómiájának felfüggesztése

miatt
Több alkalommal jelentette a 

„Tiszántúl", hogy a Debreceni 
Gazdasági Egyesület önkormány­
zatát a belügyminiszter felfüggesz­
tette, az Egyesület élére kormány- 
biztost állított és elrendelte az 
Egyesület ellen a vizsgálatot, A 
vizsgálat, azt is jelentettük már 
több Ízben, semmiféle terhelő 
adalot nem szolgáltatott az Egye­
sület vezetősége, illetve annak el 
nőké Jéna István ellen. Pedig azt 
gyanította az élharcos gazdaifju- 
ság, hogy az elnök ellen több 
szabálytalanságot fog felszínre 
dobni a vizsgálat. Csalódtak,

Gazda kürökben nagy megütkö­
zéssel találkozott a Gazdasági 
Egyesület ellen tett intézkedés és 
mivel még mindezidáig nem álli 
tolták vissza az Egyesület autonó­
miáját és mert a vizsgálat eddigi 
eredményét sem hozták eddig 
nyilvánosságra, az egyesült ellen­
zék részéről interpelláció jegyez­
tetett be a legközelebbi interpel- 
lációs napra, tbben az interpel­
láló képviselő olyan dolgokra fog 
rámutatni, melvek az Egyesület el­
len lefolytatott intrikákat fogja 
megismertetni.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO^OOOOOO

Az építkezési tevékenység élénkítését 
sürgetik az ipari és kereskedelmi 

érdekképviseletek
A kézműipari munkaalkalmak 

szaporításának előmozdítása tár­
gyában az ipari és kereskedelmi 
érdekképviseletek szakértekezle 
tét tartottak Budapesten, hogy 
miként lehetne az építkezési te 
vékenység élénkítésével a kéz­
műipart munkaalkalomhoz juttat­
ni s a meglévő és heverő tőkéket 
építkezésre felhasználni. Az. érte­
kezlet elhatározta, hogy szorgal­

mazni fogja :
1- A rendkívüli ideiglenes ház­

adómentességről szóló rendelet 
hatályának meghosszabbítását és 
az építkezési igényeknek megfe­
lelő célszerű kibővítését és mó­
dosítását ;

2. A háztatarozási rendelet ha­
tályának a meghosszabbítását és 
azon mindazoknak a változtatások­
nak végrehajtását, amelyek ma

i. oldal

geltetéssel érhetjük el, Különösen 
sertésnyájtól várható jó eredmény. 
A technikai pusztítás módozatai 
közül legjobban a szénit énegezés 
vált be. A mérgezett magvaktól 
(Arbalin, Zehó) csak akkor remél­
hetünk kielégítő eredményt, amikor 
a szabadban találha'.ó mageleségek 
már elfogytak, vagy elpusztultak.

megnehezítik a tatarozás! kedvez­
mények igénybevételét;

3. Az OTI és MABI öregségi 
pénzéből a két intézet saját szük­
ségletére való építkezését (kórház, 
szanatórium, stb ), LÁB kötvények 
vásárlását, tisztviselő és munkás­
házak építését, hogy az intézett 
tagok azokat saját tulajdonukul 
megszerezhessék, végül addig, — 
amig a kisipar részére megfelelő 
hitelszerv létesülhet, termelési hi­
telek nyújtására, legalább az 
I O K Sz és a Kisipari Hitelintézet 
részére célbetét, vagy más módon 
olyan tőke rendelkezésére bocsá­
tását, amiből a mainál fokozottabb 
mértékben nyújthat kisipari hite­
leket.

Sírkövek
műkőből és terméskőből

elsőrendű kivitelben 
olcsón kaphatók a

Debreceni Mükőgyár rt.-nál
Fürdő ucca 2.

Erdőbényei fekete andesit sírkö­
vek kizárólagos képviselete.

A szombati nyíregyházi 
állatvásáron nem volt 
hízott marha és igás 

ökör
Némi olcsóbbodás volt 

a terménypiacon
A szombati nyíregyházi állat­

vásár szép időben, de enyhe kí­
nálattal zajlott le. Valószínűleg az 
előző heti országos vásár miatt 
kevés állatot hajtottak fel, aminek 
háromnegyed része elkelt, Az árak 
azonosak az előző heti árakkal- 
Feltűnő volt, hogy hízott marhát 
és igás ökröt nem lehetett látni. 
Az olasz valutaleértékelés úgy 
látszik az export felé ösztönzi a 
hizlaló gazdákat, bár a legutóbbi 
milánói marhavásár tapasztalatai 
súlyos tanulságul szolgálhatnának.

A szerdai terménypiacon némi 
olcsóbbodás mutatkozott, aminek 
oka a hónapvégi pénztelenségben 
keresendő.

Árak: búza 15.40, rozs 12.70, 
csöves tengeri 5-70 — 5.80, szemes 
tengeri szárított 9.50, árpa 12.70, 
zab 13.00, napraforgó 12 00, fehér­
bab 18.00, fürjbab gömbölyű 21.00. 
fürjbab hosszú 18.00, tarka bab 
18.00, csillagfürt 8.00—8.20, köles 
10.50 mázsánkint.

Nyomlalványok
azonnal Készülnek 

LAPUNKNYOMDÁJÁBAN

Központi fűtéshez
daraszéntüzeiésü kazánt 
szállítok és szerelek

Fizetendő az elérhető 
szénmegtakaritásból

GYENES
DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 8 

Telefon; 19 37

-
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A Tiszántúl
(Ebben a rovatban minden Jogos £s kellő bizony!* 
lékkai alátámasztott panasznak helyet adunk. 

Az adatok helyességéért a felelősség a beküldőt
terheli)

Wegen vállalkozónak adták 
a nyíregyházi dohánybeváltó 
hivatal kőműves munkálatait, 

dacára a helybeli olcsóbb 
ajánlattevőknek

Egy negyven éves bérletből 
azonnal kikeli vonulni a bérlőnck> 
mert a bérlet területén játszóteret 

akar Debrecen város nyitni

Tekintetes Szerkesztőség !
A nyíregyházi dohánybeváltó 

hivatal épületeinek tatarozására 
pályázatot hirdettek, amelynek 
eredményét most hirdették. Az 
eredmény méltán okozott elkese­
redést és elkedvetienedést a nyí­
regyházi iparosok körében, meri a 
kőmüvesmunkálatokat, amelyek kb 
13000 pengőt tesznek ki, dacára 
két helybeli olcsóbb ajánlattevő 
nek, ide en váilkozónak ítélte oda 
a m. kir, dohányjövedéki központ 
igazgatósága.

Nemcsak ez az egv eset keserít 
el bennünket tekintetes Szerkesz 
tőség, hanem hosszabb idő óta ta­
pasztaljuk, hogy a nyíregyházi ipa­
rosok érdekeit nem képviseli már

senki, nem törődik velünk senki. 
Bencs Kálmán polgármester, Ra 
kovszkv Iván képviselő és Kállay 
Miklós főispán nemcsak minden 
egyes esetben keresztülvitték, hogy 
a helyi építkezések a nyíregyházi 
iparosságnak jussanak, hanem uj 
munkalehetőségeket és alkalmakat 
kutattak fel és hoztak ajándékká 
képen a nyíregyházi iparosságnak.

Sajnos, ez a korszak már elmúlt, 
most már nem képviseli érdekein­
ket senki, a nyíregyházi iparosság 
magár? van hagyatva, Csak ezt 
akartam mondani Tekintetes Szer­
kesztőség és soraim közléséért kő 
szünetet mondva, maradtam

kiváló tisztelettel
Egy nyíregyházi vállalkozó

Érdekes kilakoltatás! végzést 
kézbesítettek a napokban Szél 
Géza debreceni épitészvállalkozó- 
nak. Néhány napon belül az épí­
tész vállalkozónak a Mikepércsi 
útfélen levő telepének összes épü­
leteit le kell bontania és cit ka 
egy hold és nyolcszáz. négyszög­
ölnyi területet át kell adnia Deb­
recen városának, mint tulajdonos­
nak.

Szél Géza épitész vá lalkozó a 
Mikepércsi útfélen levő és mintegy 
1 hold és 800 négyszögölnyi városi 
területet bérel Debrecen városától. 
Ezen a területen volt az épitész 
vállalat állvány és szertelepe, 
azonkívül a vállalat irodája közel 
40 év óta. Most a reformkorszak 
elején a város műszaki ügyosztá­
lya elhatározta, hogy a telephelyén 
egy gyermekjátszóteret létesít. 
Éppen ezért a bérlő épitész vállal­
kozónak a városi terület bérletét 
rövid hatállyal felmondták és kö­
telezték a vállalkozót, már mint a 
bérlöt, hogy az ott "evő épületeket 
azonal bontsa le és a területet 
üresen adja át.

A bérlő igaz, hogy 370 pengő

bérrel hátralékban van, de viszont 
neki is van a várossal szemben 
követelése 597 pengő, ami bírói 
letétben van, Ki is költöznék a 
területről az építési vállalat, azon­
ban más körülmények miatt ma­
radt eddig régi bérletén. A tele­
pen ugyanis mintegy 7 — 8 főből 
álló szegény család lakik teljesen 
ingyen a bérlő jószívességéből és 
a bérlő ezeknek a szerencsétlenek 
háza fejefelett íélviz. idején nem 
bonthatta el az épületeket. Epen 
erre való tekintettel is Szél Géza 
beadványában azt kérte a város­
tól, hogy legalább 1937. május 1- 
íg ne kelljen neki a telepről ki­
vonulni.

A város a kérelmet elutasította 
és a végzéssel egyidejűleg utasi­
tatta az elsőfokú közigazgatási 
hatóságot, hogy vizsgálja meg a 
telepen lakók vagyoni viszonyait 
és szükség eselén jelöljön ki szá­
mukra lakást, mert a telepről a 
telepet és a régi bérlőt kikeli te­
lepíteni a játszótér sürgős meg­
nyitása miatt. íme egy kép az uj 
ezred év építő munkájából,

„Pro forma"
Tekintetes Szerkesztőség!
Foglalni voltak nálam. Ezúttal 

egyházi adóba. Újabban ez a dí 
vat. Bár a feleségem a^ója volt, s 
a törvény értelmében nem volna 
köteles egv házi adót fizetni, még­
sem akarunk előle kitérni, mert 
kegyes célra megy aipénz és az 
egyházi adó fizetése Istennek tetsző 
do'og. Nem is azért nem fizettük 
eddig, mert n?m akartuk, hanem 
azért, mert eddig nem követelték 
tőlünk Most aztan egyszerre több 
évre visszamenőleg vetették ki 
Ennek a törvényszerűsége is vitás, 
de nem szólunk ellene semmit, 
Egyszerre meglepetésszerűen fog 
lalni jöttek. Azt mondja nekik a 
feleségem, ne foglaljanak, két rész­
letben ki fogja fizetni. Kérem nagy­
ságos asszony, mondják bájos mo 
sollyal az egzekució emberei, tu 
domásul vesszük és nem is lesz

semmi baj, csak „pro forma" fog­
lalunk. A feleségem megnyugodott. 
Ha két ilyen kedves, tetőtől talpig 
úriember mondja, akik még hozzá 
esküt tett hatósági emberek, csak 
meg lehet bízni a szavukban. 
Hogy aztán mennyire lehetett 
megbízni, azt négy nap múlva 
láttuk, amikor megkaptuk az ár­
verési hirdetményt, Nyilván azt is 
„pro forma" tűzték ki. Miután 
ilyen súlyosan csalódtunk Két úri 
embernek látszó közegben, köl­
csönpénzzel kifizettük adónkat, 
nehogy még „pro forma" elárve­
rezzék a lefoglalt buto okát. Vé­
gül, hogy félre ne értsük egymást, 
tek. Szerkesztőség, ezt az esetet 
is csak „pro forma“ Írtam meg.

Tisztelettel
Kontra

£gy rókáról két bőrt ?
Tisztelt Szerkesztőség !
Évek óta tartozom pár száz 

pengővel egy kir. közjegyzőnek, 
Hogy eddig nem tudtam megfi 
zetni, nem az én hibám. Tönkre­
mentem. Ha ilyenek maradnak a 
viszonyok, nem is fogom soha 
többé megfizetni. A közjegyző ur 
egy órai munkával kereste meg a 
pár száz pengőt, ő nem fog tönk- 
reménni, ha nem is kapja meg. 
Akhd még bőven más ügy, amik­
ből pótolhatja ezt a hiányt Kü­
lönben foglaltatott is nálam, ár­
verést is tűztek ellenem, vagy 
ötször-hatszor, de senki sem jött 
az árverésre. Most aztán az adó­
hivatal foglalta le ezt a követelést 
a közjegyző ur adóhátraléka fejé­
ben s felszólított, hogy nyilatkoz­
zam, jogos e a követelés, avagy

nem. Mit nyilatkozzak ?
— Nem nyilatkoztam, — hi­

szen a követelés törvény szerint 
jogos. Aztán megint kaptam egy 
felszólítást a városi tisztifőügyész 
úrtól, hogy ha nem fizetek 8 nap 
alatt, hát perel. Hál én nem fo­
gok fizetni, ezt előre látom, mert 
ha fizetni tudnék, már régen kifi­
zettem volna. Csak arra vagyok 
kiváncsi, tek. Szerkesztőség, hogy 
ha a közjegyző már egyszer ér­
vényesítette a követelését a bíró­
ság előtt és foglaltatott is nálam, 
akkor milyen címen és jogon akar­
nak ellenem uj pert linditani ? Egy 
rókáról két bőrt ? Hol vagyunk ? 
Az erdőben ?

Tisztelettel
Egy tönkrement adó­
alany a aek kőiül

Jól bevált Nyíregyházán a feles­
gazdálkodás rendszere

A földbirtokos városok követni akarják 
Nyíregyháza példáját

Néhai Bencs Kálmán dr. polgár- 
mester és Csengery Tibor oki gaz­
da létesítették Nyíregyházán a vá­
rosi feles-gazdálkodás rendszerét, 
miután a bérbeadás igen keveset 

I jövedelmezett. Amióta a város 
28 kisgazdának felesbe adta ki 
928 katasztrális hold szántóföldjét 
a következő emelkedő jövedelme­
zőséget érte el kát. holdanként :

1933 ban 20 20 pengőt, 1934 ben 
2120 pengőt, 1935-ben 39'37 pen­
gőt, 1936-ban 37'50 pengőt. A 
haszonbérlők ezzel szemben 12—
14 pengőt fizettek holdanként, de 
sokszor ezzel is adósok maradtak.

Nyíregyháza példáját most a 
többi földbirtokos magyar város 
is követni akarja, hogy szakítva 
az. eddigi bérletrendszerrel, arra 
alkalmas és érdemes kisgazdáknak 
adja felesbe földjeit-

A nyíregyházi felesbérlet-rend- 
szer főként azért vált be, mert a 
város oki gazda intézőt állított a 
gazdák élére, akiket vezetőjük 
megfelelő szakoktatásában részesí­
tett, s az egész bérletet adminiszt­
rálta. Megtanította a kisgazdákat 
a modern és szakszerű talajelőké- 
szitésre, művelésre, trágyázásra, 
növényápolásra és állattenyésztés­
re, s a termények és állatok ér­
tékesítésénél is segédkezet nyúj­
tott a kisgazdáknak.

Itt említjük meg, hogy valahány­
szor szóba kerül a fővárosi sajtó­
ban a nyíregyházi felesbérlet rend­
szer, ennek létrehozását mindannyi­

szor és következetesen olyan fér 
fiúnak a nevével hozzák kapcsol 
latba, akinek a dologhoz seram“ 
köze nem volt. S ez az ur mind" 
annyiszor zsebre is vágja a megenr 
ütéssel járó dicséreteket, holott is­
mételten haagsulyozzuk, hogy an" 
nak létesítése kizárólag néhai dr 
Bencs Kálmán polgármester és 
Csengery Tibor oki. gazda hervad­
hatatlan érdeme.

-— Schrikker Sándor faisko­
lája Alsótekeres u. p. Lepsény, 
őszi szállításait megkezdte. Gyü­
mölcs- és díszfát, rózsát, díszcser­
jét, fenyőt és évelővirágot, egész­
séges faifa azonos, kiválóan szép 
minőségben szállít, — Árjegyzéket 
díjmentesen küld.
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